

LOS SOLDADOS MONTAÑESES EN AFRICA

Bajas en los batallones de Andalucía y Valencia

LAS PRIMERAS NOTICIAS
Por telegrama se recibieron ayer noticias dando cuenta de que los batallones expedicionarios de los regimientos de Andalucía y Valencia, que se hallaban acampados desde un día antes en la posición de Ras Tikermin, tomaron parte en la operación realizada el jueves para la ocupación de nuevas posiciones en territorio de los Beni-Said.

La Oficina de Información, de Melilla, telegrafió a la de Santander comunicando que los dos batallones montañeses habían tenido bajas en la operación.
Primeramente fué expuesto en el escarpate del señor Babollado, en la calle de la Blanca, un telegrama en el que se decían los nombres de varios de los soldados heridos.

Más tarde fué expuesto otro telegrama en que se daba cuenta de más heridos y se comunicaba la muerte de un soldado del batallón de Andalucía.
Los telegramas eran los siguientes:
Melilla 7, 10.20.—En la operación de ayer han resultado heridos los soldados siguientes: José Rodríguez Portilla, Florentino Gil García, Gabriel Rodríguez Martín, Manuel Díaz Moreno y Enrique Corcho Pila. Todos del batallón de Valencia.—Oficina.

Melilla 7, 12.—En la operación a que antes nos referimos ha resultado muerto el soldado de Andalucía, Santiago Beraza Sanz.
Heridos leves: de Andalucía, Carlos Canelo Sánchez, Dimas Casado Aparicio, Julián de la Fuente Martín, Angel Ontavilla Inchausti, Segundo Ruano Paniagua, José Hernández Martín y Ramón Diego González. Todos leves. De Valencia: Bonifacio Herero Pueblas, Mariano Aecho Alvarez, Juan Navarro García, Luis Fernández López y Jacinto Hernández. Todos leves. Comandante Marín, confusión labio a consecuencia caída de caballo.—Oficina.

Estas noticias produjeron en la ciudad la natural impresión.
A la Oficina de Información acudieron numerosísimas personas para ver si se habían recibido nuevos detalles, y las Redacciones de los periódicos fueron también muy visitadas.
Nada nuevo pudo añadirse ni en la Oficina ni en las Redacciones, pues como la transmisión de nombres de bajas es muy difícil a causa de la censura telegráfica no se habían recibido nuevos detalles.
EL SARGENTO CORCHO
Entre los heridos pertenecientes al batallón expedicionario del regimiento de Valencia número 23, figura el sargento de la compañía de ametralladoras Enrique Corcho, del cual recibí también ayer la familia noticias enviadas a ella directamente desde Melilla.
El propio Enrique Corcho telegrafió a su familia, diciendo que había sido herido, pero que podían estar tranquilos, pues su lesión no tenía gravedad.
El capitán de la compañía de ametralladoras don Joaquín López Dórga, a cuyas órdenes servía Corcho, envió también un despacho a la familia del soldado, diciendo que éste había sido herido en una mano y que la herida era leve.
Confirmando los telegramas anteriores se recibió otro del soldado Bezanilla, destinado en la Oficina de Información, de Melilla, el cual ampliaba algunos detalles.
Enrique Corcho ha sido ya trasladado a la plaza, ingresando en el Hospital de la Cruz Roja, donde se halla admirablemente atendido.
DETALLES DE LA OPERACION
Nuestro corresponsal nos comunica los siguientes detalles de la operación en que tan activa parte tomaron los batallones de la Montaña:
POR TELEGRAMA
PREPARATIVOS PARA LA OPERACION
Melilla.—Se conocen los siguientes detalles de la operación de ayer, en la que tomaron parte tan activa y brillante los

PARA ACABAR

Cree ver "El Diario Montañés" en nuestro artículo del miércoles, sobre incidencias de la política local, una prueba del berrinche y de la ira de los conservadores. ¡Hombre, por Dios, no es por tanto!
Si verdaderamente se enfadaron, habría que decir que nuestros amigos eran muy descontentados: Porque por un lado las torpezas de sus enemigos, y por otra parte el prestigio creciente del jefe, hacen que aumenten de día en día las fuerzas conservadoras en la provincia. Hasta el punto, de que en ningún momento de la historia tuvieron pujanza igual. Y estos días son precisamente de satisfacción para nosotros.
Buena prueba de ello es la lista de alcaldes conservadores que se van eligiendo en los Ayuntamientos de la provincia. Tan elocuente es esa prueba, que el órgano maurista, para no llevar la consternación a sus lectores, ha apelado al inocente sistema de suprimir en esas listas la filiación. Cualquiera diría que el berrinche de que hablaban se ha domado en sus filias.

Lo ocurrido en Santander no es tampoco ciertamente para que nuestros amigos se mesen los cabellos. Es una lección de la que suponemos tomarán nota para regular su conducta en lo sucesivo en sus relaciones con otras fuerzas.
Porque en la capital de Santander, lo mismo que en los Ayuntamientos de la provincia, el voto popular dió una aplastante mayoría a los conservadores. En la historia de las elecciones de Santander no recordamos otras tan triunfantes para nuestros amigos como las últimas, tanto por el número de votos obtenidos, como por el de candidatos triunfantes. Y aún hubiéramos podido sacar más: uno en los pueblos, otro en el sexto distrito y otro en el séptimo. No los sacamos porque cedimos esos puestos a los liberales... para que se coligasen después con nuestros enemigos mortales.

Y no hablamos del puesto perdido en el segundo distrito por la tracción de los liberales. En ese distrito hubiéramos obtenido indiscutiblemente el primer lugar de no haber apoyado lealmente al candidato liberal y no haber sido tan deslealmente correspondidos.
"El Diario" insiste en que los conservadores dejaron incumplida la promesa de dar sus votos para alcalde al señor Breaña. Ya dijimos lo que había sobre el asunto. El movimiento desinteresado y no compensado por nada, no podía ser más que al caso en que se tratase de un alcalde de elección. Nadie podía pretender que como consecuencia de él, los conservadores se obligasen a contrariar la política del Gobierno.

Así, desde el momento en que el nombramiento no era por elección, los conservadores estaban desligados de su ofrecimiento. La cosa es tan clara que sólo por una ofuscación o por una manifiesta mala fe se puede sostener otra cosa. Y es perder el tiempo querer armar sobre cimientos tan deleznales el tinglado de la antigua farsa.

MANOLO RUIZ SANTISTEBAN
Un legionario montañés muerto en Buharrax
Allá por el mes de septiembre del pasado año, el redactor que LA ATALAYA había enviado a Melilla para hacer información de la campaña, encontró, entre el montón de cartas que diariamente recibía pidiéndole noticias de montañeses cuyo paradero ignoraban sus familias, una que le comunicaba por una distinguida señora, a quien desde niño conocía, doña Concepción Santisteban. La carta reflejaba la angustia. Hacía mucho tiempo que la pobre señora no tenía noticias de su hijo, Manuel Ruiz Santisteban, y suponía, por algo que la habían dicho, que formaba en las filas de los legionarios. Es más: alguien, con incoherente y cruel ligereza, le acababa de comunicar la muerte de su hijo.

Dando por cierta la terrible noticia, pedía la pobre madre detalles de la muerte, con ese amor que las madres ponen en cuanto a sus hijos se refiere y que las lleva en los trances dolorosos a profundizar en el propio dolor, como si encontrasen un consuelo en martirizarse resucitando el recuerdo de su desgracia.
Nada pudimos averiguar entonces, sino que Manolo Ruiz Santisteban no formaba en las filas de los legionarios llegados a la zona de Melilla. Desde esta plaza era difícil entonces averiguar lo que sucedía en la zona occidental, de la que se tenían más prontas noticias desde la Península, y así se lo hicimos saber a la atribulada madre.

La noticia de la muerte del bravo muchacho no era cierta entonces; pero, desgraciadamente, lo es ahora. Ha recibido doña Concepción Santisteban una carta del capitán de la séptima compañía del Tercio, en la que servía su hijo, comunicándole el fallecimiento de éste, a consecuencia de una asistolia aguda, hallándose en la posición de Buharrax (en la zona occidental).
Murió—dice el capitán—como un cristiano, confesando y recibiendo la Extremaunción.
En vida—añade—fué aquí valeroso soldado y perfecto caballero. Tenga usted la plena seguridad de que en esta tremenda desgracia que embarga su ánimo no está usted sola en su dolor, pues todos los que pertenecemos a su compañía le quisimos mucho y no le hemos de olvidar en nuestras oraciones y recuerdo.

MENOS POLÍTICA...

La obra municipal

"La Acción", órgano de los mauristas en Madrid, cuya discreción hemos elogiado en distintas ocasiones, publica un suelto hablando de los nombramientos de alcaldes de Real orden, por el que puede verse de qué distinta manera aprecian esta medida de gobierno dicho periódico y los que representan a dicen representar al maurismo en provincias.

El suelto, que lleva los mismos títulos que encabezaban estas líneas, dice así:
"Se acentúa más cada día el carácter, que pudiéramos llamar "parlamentario", de nuestro Ayuntamiento. La política lo invade todo, la minucia triunfa, el personalismo está en auge. No es posible que eso continúe, porque Madrid necesita ser administrado y regido con acierto. No lo está desde hace mucho y cada día sufre con mayor disgusto el vecindario la falta de administración.

Están vivos y demandando rápidas, energías y acertadas soluciones, los problemas de la vivienda, de las subsistencias y de la higiene; la reforma y normalización de los servicios públicos; todo lo que debe constituir una seria y sana política municipal.
Y los concejales siguen hablando del fuero municipal, de los alcaldes de Real decreto y de los tenientes de alcalde de Real orden. ¡Qué fuero ni qué fuero, si no sirve para maldita la cosa! El fuero hay que ganarlo y merecerlo, no con palabras, sino con acciones.

Dejémosle los ediles de discusiones parlamentarias, que en la mayoría de los casos resultan bufas, y dedíquense a lo que les es propio; a aquello para que les ha elegido el pueblo.
Si el Municipio se consagrara a la obra de abaratar las subsistencias, de solucionar el problema de la vivienda y del fomento de la edificación, de higienizar y de embellecer Madrid, tendría derecho a hablar de los fueros.
Mientras no se porte como debe, el público no estará de su parte.

El nuevo director de "La Atalaya"

Nuestro querido director, don José del Río, sigue recibiendo cartas de felicitación por su nombramiento para la Dirección de este periódico.
Ayer recibió felicitaciones del gobernador militar de esta plaza, general don Eduardo Castell, del comandante de caballería don Heliodoro Linares, que escribe desde Zaragoza; del joven literato Víctor Serna Espina, de Madrid; de don José María Cabrero Blanco, de Mortera.

Desde el campamento de Burdegain (Melilla), donde estaba acampado el batallón expedicionario de Valencia, ha recibido el señor del Río una postal, en la que se dice lo siguiente:
" cordialmente felicitamos a nuestro director de LA ATALAYA—Jesús Hermosilla, José de Uzcudun, Francisco G. Camino, Leopoldo Gardoqui."

MANOLO RUIZ SANTISTEBAN
Un legionario montañés muerto en Buharrax
Allá por el mes de septiembre del pasado año, el redactor que LA ATALAYA había enviado a Melilla para hacer información de la campaña, encontró, entre el montón de cartas que diariamente recibía pidiéndole noticias de montañeses cuyo paradero ignoraban sus familias, una que le comunicaba por una distinguida señora, a quien desde niño conocía, doña Concepción Santisteban. La carta reflejaba la angustia. Hacía mucho tiempo que la pobre señora no tenía noticias de su hijo, Manuel Ruiz Santisteban, y suponía, por algo que la habían dicho, que formaba en las filas de los legionarios. Es más: alguien, con incoherente y cruel ligereza, le acababa de comunicar la muerte de su hijo.

Dando por cierta la terrible noticia, pedía la pobre madre detalles de la muerte, con ese amor que las madres ponen en cuanto a sus hijos se refiere y que las lleva en los trances dolorosos a profundizar en el propio dolor, como si encontrasen un consuelo en martirizarse resucitando el recuerdo de su desgracia.
Nada pudimos averiguar entonces, sino que Manolo Ruiz Santisteban no formaba en las filas de los legionarios llegados a la zona de Melilla. Desde esta plaza era difícil entonces averiguar lo que sucedía en la zona occidental, de la que se tenían más prontas noticias desde la Península, y así se lo hicimos saber a la atribulada madre.

CRÓNICA DE LA HABANA
El XXXIX aniversario de la Beneficencia montañesa

LA SOCIEDAD MONTAÑESA DE BENEFICENCIA

Los fundadores de esta benemérita Sociedad han mandado preparar sus mejores galas para el día de San José y todos los montañeses se disputan el honor de participar del espléndido banquete que en su honor se ha de celebrar en la gran terraza del Hotel Plaza.

El hijo de la señora condesa de Navajeda ha pedido a la comisión que no se olvide de llamar al sacristán de Rucieva, para que en señal del grado eche las campanas a vuelo por la mañana temprano y que avismos a Simón Cabo el de Liébana; y a Quiteria Cotera el de Los Corrales; para que con su dulzaina y tamboril amenice el ágape, que ha de ser succulento.
La comisión en cambio, espera de tan prestigioso caballero les deleite con su amena charla en la que siempre ha hecho galas de montañesismo.

La concurrencia será enorme dada la simpatía que cuentan en esta república todos los hijos de la Montaña.
El trigésimo noveno aniversario de la Beneficencia Montañesa, será impecable por una satisfacción de sus dos mil asociados.

LA ZAFRA
Hace dos meses que comenzó la melianda el ingenio Delicias, de Zulueta, teniendo envasados 296.548 sacos de azúcar de trece arrobas. Se calcula que hará una zafra de un millón de sacos por la abundancia de caña en sus campos y el tiempo que se presenta favorable.
Ha sido grande el movimiento azucarero en Cárdenas según lo demuestran los siguientes datos estadísticos. Zafra de 1920 a 1921. Se exportaron 165.267 sacos que unido a la que se empleó para el consumo redujeron las existencias en almacenes a 424.752 sacos. Zafra 1921 a 1922. La exportación de estos azúcares fué de 10.100 sacos que unidos a las exportaciones anteriores y al consumo redujeron las existencias a 591.950.

De esta zafra se han recibido 678.500 sacos solamente, lo que representa una disminución considerable con relación al año anterior.
"HERALDO DE CUBA"
Este periódico se ocupa del ambiente de inmoralidad que se respira en toda la isla.
Estudia los distintos aspectos de la vida nacional donde impera la concupiscencia y termina diciendo:
"Podremos alentar la esperanza de

investigación catastral, como es el uso del dialecto catalán por uno de los oradores, enespé el mar sereno de la propiedad, lanzó unos comentarios contra otros y hubo vivas y mueras, como en esos actos políticos de que abominan tanto.
—Viva España con honra!, gritaban unos.
—Viva Cataluña libre!, respondieron otros.
Aquello más que una comida de propietarios parecía una cena de mosqueteros; una merienda de legionarios. Unos y otros se acaloraban y se entusiasman por ideales, por cosas abstractas, por algo que no era el recibimiento del mes, ni el impuesto de inquilinato.

El admirado amigo Fernández Barea, que asistió a esa asamblea representando a la Propiedad de Santander, suponemos que traiga tema para una ponencia en la sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo que preside. Ponencia que podría titularse "Influencia del dialecto catalán en la transformación de la propiedad urbana en España".
UN DRAMA DE VILLAESPEA
De Villaespea, con quien nos unen cordiales lazos de amistad, conocíamos varios dramas. Alguno de ellos tan admirable como "El Alcazar de las perlas". Ahora el cable nos ha dado a conocer otro, el más humano y más conmovedor de todos, y en el que actúa el propio poeta como protagonista.
Villaespea, en sus andanzas bohemias por el mundo, recibió del presidente de la república de Venezuela el encargo de recultar en España los mejores actores, reunir los mejores poetas y escribir un drama dedicado a exaltar la memoria del libertador Simón Bolívar para representarlo en Caracas en las fiestas de la Liberación.

que sobrevengan nobles reacciones que contengan, que disuelvan la ola de las grandes inmoralidades? Confiamos en que esta violenta crisis pasará. Es demasiado violenta para que dure.

EL INCENDIO EN LOS CASASVERALES
Al Gobierno han llegado rumores de que elementos actuando de acuerdo con ciertos remolcheros extranjeros se dedican a buscar quien incendie los cañaverales.
El secretario de Gobernación, en su última visita a Palacio, habló de este asunto con el doctor Zayas y parece que se han tomado medidas severas para impedir que los incendios intencionados se repitan.

PARA LOS SOLDADOS DE MARRUECOS
En el vapor "León XIII" se han enviado los artículos recibidos durante el mes pasado con destino a nuestros abnegados defensores, en Marruecos, y a continuación detallamos su contenido para general conocimiento y particular satisfacción de los generosos con antes:
100 tabacos para el general Sanjurjo, señor José Bosch.
100 tabacos para el general Navarro, señor Alvarez.
3 cajas tabacos para Rafael Puente, don Tercio Extranjero, señores José Arriola y Rafael Maribona.

15 ruedas cigarras "Turquino", señores Juan Berbes y José Blanco, Oriente.
14 ruedas cigarras para los legionarios procedentes de Cuba, señores Martínez de Guayos.
"DIARIO DE LA MARINA"
Redirigiéndose a la oratoria de Marcelino Domingo, con motivo del último discurso pronunciado en México, escribe que es una oratoria suave, fina y sutil con la cual logra disimular sus ideas radicales.

Comprendió Marcelino Domingo que ciertas palabras asustan por haber caído en el mayor descredito en la práctica; y a los mismos fines empleando automatismos que pueden inducir a la revolución y también pueden cubrirle la retirada, a estilo de Lorrux, hacia el campo de las derechas.

FRAUDE DE UN MILLON DE PESOS
El secretario de Hacienda ha ordenado que se haga nuevamente ejecutivo el expediente por fraudes de un millón de pesos, contra algunos comerciantes importadores de calzado cuyo expediente se encontraba archivado.
Dicho expediente se inició por denuncias por falsedad en las declaraciones del valor de las mercancías.

Cosas pintorescas y transcendentales

DON MIGUEL EN PALACIO
La arribada a Palacio, después de una turbulenta y larga travesía por los mares de la irrevocencia y de la paradoja, del glorioso don Miguel, es un suceso fausto en los anales palatinos. Al entrar en la regia cámara el pensador insigne, los alabarderos de servicio han debido golpear el suelo con el cuento de las alabardas como cuando entra un grande del Reino.

Don Miguel Unamuno, a quien sólo los indolentes y los chirles pueden tratar con desdén y mofa, es verdaderamente un grande de España. A la hora actual no creemos que haya en nuestra Patria figura tan considerable de pensador. Quien escribió las vidas de "Quijote y Sancho", quien discutió tan soberanamente sobre el "Sentimiento trágico de la vida", es un varón que se despega del rasero común de hombres de su tiempo, y entra en el molde de las figuras destinadas a la Posteridad.

Era un dolor que este varón insigne viviese prisionero de un equívoco o de un apasionamiento injustificado. En su hondo cerebro parece que se ha hecho la luz. Celebremoslo. El hecho es grato para la Monarquía, para España, para el propio Unamuno.
No es precisamente el vergonzoso el que ha entrado en Palacio, sino todo lo contrario. Y así como no hay nada en la lengua para hablar de Palacio sin concebir, hemos de esperar que no los tenga tampoco para seguir hablando con conocimiento de causa. Y quizás desde hoy no parezca tan genial, a los que sólo conocían de él sus genialidades y su mal genio.

EL BANQUETE DE LOS PROPIETARIOS ACABA COMO UNA COMIDA DE MOSQUETEROS
Los graves propietarios de toda España, esa respetable clase social, que a tono con el carácter de su riqueza suelen ser inmutables y urbanos, es decir, que no se mueven por un quitame allá ese dialecto, no pierden nunca la grave urbanidad que es su característica, han llegado, al final de la asamblea de Barcelona, a extremos que hacen pensar en la necesidad de nuevos adjetivos para calificar a cada uno de sus miembros.
Hasta ahora, delante de la palabra propietario se ponía siempre un "respetable". No había en el idioma otro calificativo que diese tan cabal idea de equanimidad, de sosiego, de circunspección...

También pasaban los señores propietarios por hombres prácticos, enemigos de todo lo que significase lirismo y estridencia. Para ellos era perder el tiempo toda lucha política, toda inquietud espiritual, todo latido romántico.
Pero he aquí que en el banquete con que se puso fin a la asamblea de Barcelona, una cuestión tan ajena al Decreto sobre alquileres, y a la in-

GOBIERNO CIVIL

HUELGA RESUELTA
Ayer se comunicó oficialmente al gobernador civil que había quedado resuelta la huelga de albañiles.

ECOS DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo de Llanes, don Rufino Celorio.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 y 233

LA SEÑORA
D. Consuelo Campos y Guereta
Viuda de Domenge
ha fallecido el día de ayer, a los 70 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. R. P.
Sus afligidos hijos doña Francisca, don Miguel y doña Consuelo; hijos políticos doña Antonia Pastor, don Felipe Leguina y don Emilio G. Madroño; nietos, hermanos, hermanos políticos, primos y sobrinos,
Ruegan a sus amigos se sirvan asistir a los funerales que se celebrarán hoy sábado, a las diez y media, en la parroquia de la Anunciación, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Puente, 1 duplicado, al sitio de costumbre, donde se despedirá el duelo.
La misa de alma será en la mañana de hoy, a las ocho y media, en la parroquia de la Anunciación
Funeraria La Bien Aparecida, Burgos, 22-24. Tel. 4-16. Servicio permanente

EN SAN ROMAN

CICLISMO

Solemne en extremo promete ser la función que en la parroquia se celebrará (D.m.) el domingo próximo, 9 de abril.

A las seis y media de la mañana habrá misa en la que comulgarán los "Luis" y las "Hijas de María".

La función de la tarde dará comienzo a las tres; empezará con el canto Rosario; seguirá a éste la Inposición de "medallas" a la nueva "Junta" y nuevos "congregantes" de San Luis.

Continuación se procederá a la bendición de un elegante y artístico estandarte de la Inmaculada, pintado con sumo gusto por una piadosa y distinguida señorita de la capital y preparado con esmero por las reverendas Trinitarias.

Terminarán estos cultos con el sermón que predicará (en vez de el Padre Pablo, que no puede asistir) el ya muy conocido en este pueblo, presbítero don Joaquín Pelayo.

Están invitadas numerosas personas. A juzgar por la animación que existe, es de esperar que esta fiesta resulte brillante. -X-

De Valderredible

La resurrección del soldado García Garrido

Ha producido grandísima satisfacción la proclamação por el artículo 29 de nuestro insignie campañero don Juan J. Ruano, con lo que muy en breve jurará nuevamente el cargo de diputado a Cortes, que tan legítimamente le pertenece y que tan dignamente sabe desempeñar.

No podía ni debía suceder otra cosa. Nuestro ilustre diputado don Juan J. Ruano, desde el importante cargo de subsecretario del Ministerio de Hacienda, continuará consiguiendo beneficios para todos y provincia, a lo que tan acostumbrados nos tienen.

Nuestra entusiasta enhorabuena. La aparición del soldado prisionero Francisco García Garrido, de este Ayuntamiento, que "oficialmente" había muerto en el desastre de Arbañal-Kola el día 28 de agosto último, ha producido grandísima alegría.

Erros de la guerra subsiguientes a todo desastre, traen estas sorpresas y sobresaltos, pues, sin duda alguna por parecerse algo al Francisco alguno de los 194 hombres que allí perdieron, le confundieron, y de ahí sobrevino tan grave error, que trajo el luto a su numerosa familia y que muchas lágrimas ha costado a su pobre madre Felipa Garrido.

Era un buen hijo, era, además, el más pequeño, y todos los padres saben lo que es el más pequeño. Además de los funerales que se celebraron a raíz de aquel desastre en la parroquia de Quintanas-Olmo, todos los días festivos al ofertorio de la misa decía el señor cura, don Tomás García Gutiérrez, "por el alma de Francisco García Garrido".

Ya cesó afortunadamente Valderredible, este importante Ayuntamiento, vuelve a su situación de no haber muerto en toda la campaña de Marruecos ninguno de sus soldados, por mala rifeña, pues solamente hemos tenido una baja por sarampión, el cabo Pablo Serna López, y tenemos un prisionero, el soldado Epifanio Barrio Saiz.

Nuestro sincera enhorabuena a la numerosa y buena familia del Francisco, especialmente a su pobre madre Felipa Garrido.

Hay un año que murió trágicamente quedando con otros niños, aquella angelical criatura, sueño dorado de sus padres, que se llamaba Graciano García Hernando, a los nueve años de edad.

Nuestro sentido pésame a su distinguida familia, especialmente a sus padres don Nicolás García Bustamante y doña Julia Hernando.

Corresponsal. Polientes 3 abril 1922.

En la Compañía de Maderas

Un obrero en peligro y lesionado

Ayer tarde ocurrió en los talleres de la Compañía de Maderas, un suceso que pudo tener muy fatales y trágicas consecuencias.

Un obrero de veinte años, que con alguna frecuencia suele sufrir lamentables crisis epilépticas, se hallaba ocupado en los menesteres de su profesión, en una de las máquinas que se destinan a las operaciones de la fábrica.

Sin que podamos decir de qué modo, el caso fué que en uno de los movimientos del referido obrero, fué éste alcanzado por la correa de transmisión, que le volteó, dejándole en el montante.

TRIBUNALES

SENTENCIA. En causa seguida por injurias, en el Juzgado de Torrelavega, a Miguel-Angel de Argumosa y Argumosa, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO. A las seis. - Gran compañía de comedia de J. Mouljano. - Beneficio de la primera actriz Luz de las Heras, poniéndose en escena la comedia en tres actos "El centenario".

TEATRO PEREDA. A las seis y media de la tarde y diez de la noche. Proyección de la película en cuatro partes "Trágico chantage".

SALA BARBON. Desde las seis y media: "Jerusalén libertada".

PABELLON BARBON. Desde las seis y media: "Cabiria", segund, y última jornada.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Cierre de la tarde, Día 6, Día 7. Lists various market indices and prices.

Cotización de corredores de la plaza

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Interior 4 por 100, pesetas 26.000 a 68'30, etc.

BLENORRAGIA

(PURGACION) INYECCION "SECLA" cura pronto y bien, incluso en los casos reñidos, a los demás tratamientos.

Garage Vallina y C.

Agencia de los automóviles España. Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio.

MUEBLES

Vendo más barato que nadie. Alameda Primera, 26, Teléfono 424.

LIMPIAS

Hotel restaurant y Bar Royal. El único con servicio a la carta. Automóvil a todos los trenes. Amplias habitaciones.

HOTEL

se vende buenas condiciones. Informes en la Administración.



Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor ALFONSO DOCE

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA. Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 35.

Línea de Buenos Aires

En la segunda quincena de ABRIL saldrá de SANTANDER el vapor CIUDAD DE CADIZ

para trahbordar en Cádiz al vapor REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 35.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Guayra.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado.

Sociedad Hullera Española

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor.

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.

Holland América line-Rotterdam

GRANDES VAPORES CORREO HOLLANDESES. SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS de

Santander a Habana y Veracruz

Vapor LEERDAM, saldrá el 11 de abril. Vapor MAASDAM, saldrá el 9 de mayo.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para Habana y Veracruz.

HABANA VERACRUZ TAMPICO. Precios: (1.ª clase) Ptas. 1.338,50 Ptas. 1.450,00 Ptas. 1.575,00.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras 3, principal.

Compañie Generale Trasatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices PARA HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes. Próximas salidas

Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de abril. Vapor FLANDRE, de 18.500 toneladas, saldrá el 22 de mayo.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.

HAMBURG-AMERIKA LINEE

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉJICO

Salidas de Santander los días 14 de cada mes. PROXIMAS SALIDAS: HAMMONIA el día 14 de abril

HOLSATIA el día 14 de mayo. admitiendo carga y pasajeros de PRIMERA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE para los citados puertos.

Para informes dirigirse a Carlos Hoppe y Compañía. - Santander

SOLUCIÓN BENEDICTO

CREOSOTAL. Solución contra la Tuberculosis, Gonorrea, Sífilis, Bronquitis y Debilidad general.

Preparado en las Farmacias de Madrid y en todas las Farmacias de España y América.

Es la juventud y agilidad en sales lo que usted vende y su marca de fábrica debería ser la imagen de Pannyre de Taiones de Oro.

¡Por fin!... ¡Una verdadera panacea para pies sensibles!

Raquel Meller, la célebre artista española, figura entre el gran número de actrices y mujeres de todas las clases sociales que aprecian la acción benéfica de los Saltratos Rodell.

Una inmersión prolongada rehlandose las duricias y otras callosidades dolorosas hasta tal extremo, que pueden ser fácilmente quitadas sin navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa.

Los baños así preparados conservan los pies en perfecto estado supliendo los diversos males de pies una vez para todas.

Nota.—Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias.

LA ATALAYA (S.A.)

IMPRESA COMERCIAL. Se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación, libros, folletos, tablonarios, revistas, etc.

MATERIAL NUEVO Y MODERNO.- PRECIOS MÓDICOS. CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 23

**SOMOS FABRICANTES y nuestro régimen de compras nos permite vender 40 por 100 más barato que cualquier CASA o COOPERATIVA**

Hemos recibido las novedades para primavera y verano y puesto a la venta preciosas colecciones de todos los artículos que trabajamos.

**TRAJES PARA CABALLERO Y NIÑO a precios increíbles.**

**GABARDINAS, PAÑERÍA PARA TRAJES A MEDIDA, GENEROS DE PUNTO, CAMISERÍA, CORBATERÍA, GENEROS BLANCOS, PANAS, DRILES, PERCALES, AMERICANAS, CHALECOS y PANTALONES de diferentes clases. BOINAS, GORRAS, PAMUELOS, etc., etc.** Antes de hacer vuestras compras se os ruega una visita y os convenceréis de que nadie vende más barato que nosotros.

**PRECIOS FIJOS MARGADOS ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6. - Telf. 673**

la premura de tiempo para la discusión del proyecto.

Centura al ministro de Hacienda por no haber aceptado la enmienda del señor Sala, después de haber expresado su conformidad con el criterio que se sustentaba en el voto.

Dice que la autorización significa firmar un pagaré en blanco en favor del Gobierno.

El ministro de HACIENDA le contesta brevemente.

El señor PÉREZ CABALLERO hace algunas observaciones.

Se aprueba la totalidad.

Apruébanse los artículos rápidamente, se declara la urgencia y se aprueba el proyecto.

Se acuerda que las vacaciones parlamentarias de Semana Santa duren hasta el día 18.

Se aprueba definitivamente el dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de abastecimiento de aguas a Santander y se levanta la sesión.

**NOTICIAS**

**Francisco Setién**  
ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS  
Consulta de 9 a 4 y de 3 a 6  
BLANCA, 12. 1.º

**Adoración Nocturna**  
Esta noche volverá a Jesús Sacramentado en la Santa Iglesia Catedral el turno 5.º San Luis Gonzaga.

La vigilia, misa y comunión será aplicada en sufragio del alma de don Angel Blanco Fernández (q. e. p. d.), socio honorario que fue del turno IV.

**Accidentes de trabajo**  
Manuel Suárez, de 16 años, marino, hallándose ayer ocupado en las faenas de su profesión, por efecto de un golpe tuvo la desgracia de producirse una herida en la cabeza.

Salomón Lemonte, de 16 años, trabajando en los talleres de "El Pueblo Cantabro" se ocasionó varias quemaduras de primero y segundo grado en toda la cara y en el abrazo derecho.

Ambos lesionados fueron curados en la Casa de Socorro.

**Las cañerías**  
Los codillos de las mangas de bajada de aguas de una fábrica de la calle de Numanzia, se hallan rotas y dichas aguas vierten a las aceras causando no pocas molestias a los transeúntes.

Otro tanto sucede con la tubería del 32 de la calle de Burgos.

De ello se ha formulado denuncia.

**Sin las luces**  
El vecino de Vega de Pas Facundo López Pelayo, iba con su carro, noches pasadas, por la carretera sin llevar las luces del vehículo encendidas como manda el reglamento.

Se ha denunciado a Facundo.

**Angel Ruiz Zorrilla**  
VIAS URINARIAS  
Consulta de once a una y de cinco a seis.—Plaza Vieja, 2.  
Gratis a los pobres, martes y sábados, de cuatro a cinco.—Peso, 1.

**Casa de Socorro**  
Se han curado ayer:  
Manuel Rodríguez, de 27 años; se le extrajo un cuerpo extraño del ojo derecho.

Lucía Ortega Tamargo, niña de tres años, de una herida contusa en la región mentoniana que se produjo en su propio domicilio.

Raz Saiz Díaz, de 6 años, de una herida contusa en la lengua que se ocasionó en su casa por efecto de un golpe.

Canuto González, de treinta años; de una herida incisa en la región palmar izquierda, que casualmente se produjo.

Nicanora González, de dieciséis años; de una distensión ligamentosa en la articulación del pie derecho.

Maria Angeles, niña de dos años; de una distensión ligamentosa en la muñeca izquierda, que se produjo por caída.

**Sigue la broma**  
Continúan las que sacuden alfombras poniendo fibro al transeúnte que acierta a pasar por el sitio donde esto ocurre.

Ayer fué denunciada una vecina del piso cuarto del número 9 de la calle de Velasco.

**A los terciopelos de San Francisco**  
Mañana, segundo domingo de mes, celebrará la Venerable Orden Tercera de San Francisco, la función mensual de regla, obligatoria.

A las siete y media, misa de comunión general, y por la tarde, a las siete, rosario de penitencia y procesión del cordón.

Se ruega a todos los hermanos la más puntual asistencia.

Los ingresos y profesiones media hora antes del rosario.

**Entre vecinos**  
Concepción López Haro, que vive en el 24 de la calle del Sol, ha denunciado en la Comisaría de Policía que su convecino del piso superior, Manuel Bermúdez, "mete" unos ruidos ensordecedores y que a causa de los golpes dados en el suelo ha hecho "trepidar el techo" de Concepción y ello ha sido causa de que se le haya roto una lámpara valorada en 50 pesetas.

Además, por efecto de las filtraciones de agua del piso de Manuel, tiene el techo de su habitación, Concepción, en muy deplorable estado.

Hasta la fecha, que sepamos, no ha habido avenencia entre ambos vecinos.

**Los raquerillos en los muelles**  
Ayer fué conducida a la Comisaría de Policía una escuela de unos diez años, que era portadora de una cesta cargada de botellas vacías.

Dichas botellas, a lo que parece, habían sido hurtadas de cierta mercadería almacenada en los muelles.

La chiquilla en cuestión denunció a otras dos como autoras de la sustracción.

**Grupo esperantista "Juneco"**  
Se ruega la puntual asistencia el domingo, día 9, a las diez y media de la mañana, a los miembros de la Junta directiva, en el domicilio del secretario, Ruamenor, 32 segundo.—El secretario, Pedras.

**Aceite de oliva purificado LA EXCLUSIVA**  
¡SUSTITUYE A LA MANTEGA ÚNICA EN SU CLASE!  
Pídase en todos los establecimientos  
Fábrica: "SANTA LUCÍA" (S. A.)  
SANTANDER

**La Caridad de Santander**  
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 666.  
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

**Explosivos**  
Mañana domingo, a las ocho, se presentarán en el Club de la Exposición "Los que forman las tropas de Santander, de uniforme, capote en bandolera y comida, para salir de excursión.

**Romaneó**  
Reses sacrificadas en el Matadero municipal:  
Mayores, 15; menores, 20; peso 3.747 kilogramos.  
Cerdos, 3; peso 237 kilogramos.  
Corderos, 65; peso 483 kilogramos.

Ha fallecido en Santander, a la avanzada edad de setenta años, la respetable y virtuosa señora doña Consuelo Campos Guereta, confortada su alma con el auxilio de los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

De excelentes prendas personales, de natural bondadosísimo y afable carácter, desolló sobremedera en la práctica y ejercicio de todas las virtudes; cultivó con singular predilección la de la caridad con cuantos de su auxilio necesitaron.

A sus afligidísimos hijos, nietos, hermanos y demás atribulada familia, muy especialmente a nuestro querido amigo, el concejal de este Ayuntamiento, el culto catedrático, director de la Escuela de Náutica, don Casto Campos Corpas, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame, deseándole la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe del infortunio.

Y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la señora doña Consuelo Campos Guereta.

**SECCION MARITIMA**  
MOVIMIENTO DEL PUERTO  
Buques entrados:  
"Nereus", de Gijón con carga general.  
"Sierra de Barcia", de Gijón, con carbón.  
"Cabo San Antonio", de Bilbao, con carga general.  
"Villa de Pesquera", de Ribadeo, id.  
"Paco García", de Pasajes, idem.  
"Clotilde García", de Bilbao, idem.  
"Juan García", de Gijón, idem.  
"Cabo Carvoeiro", de Villagarcía, id.  
"Rotherhill", de Newcastle, con carbón.

Despachados:  
"Villa de Pesquera", para Bilbao, con carga general.  
"Paco García", para Pasajes, idem.  
"Clotilde García", para Foz, idem.  
"Juan García", para Pasajes, idem.  
"Eduardo García", para Bilbao, id.  
"Cabo Carvoeiro", para Bilbao, id.  
"Cabo Creux", para Barcelona, id.

**NOTAS POLITICAS**  
(Por teléfono)

**EL PROBLEMA DE MARRUECOS**  
En la conferencia que el conde de Romanones se propone pronunciar en breve en Sevilla, expondrá su juicio sobre el problema de Marruecos.

El conde de Romanones cree que ello será muy beneficioso, pues si su criterio no se considera aceptable, dará lugar a que se manifiesten distintas opiniones y aspectos del problema.

Tiene propósito el conde de Romanones, de no aceptar ningún agasajo de sus amigos de la capital andaluza, para que no se crea que utiliza la tribuna del Ateneo para hacer política partidista.

**VISITAS**  
El ministro de Instrucción pública recibió hoy a dos comisiones de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, presidida por el marqués de Figueroa, y otra de la Escuela Superior del Magisterio, presidida por don Rufino Blanco.

**GARCIA PRIETO, A ALICANTE**  
En breve saldrá para Alicante el marqués de Alhucemas, para asistir a un banquete con que le obsequian sus amigos de aquella capital.

El señor García Prieto pronunciará un discurso, en el que expondrá las aspiraciones del bloque liberal.

**VOTO PARTICULAR**  
El señor Alcalá Zamora ha presentado un voto particular que es un contraproyecto al de reforma del Código de Comercio.

**Notas palatinas**  
**El homenaje a la Guerrero y Mendoza**  
(Por teléfono)

**AUDIENCIAS**  
MADRID.—El Rey recibió hoy una numerosa audiencia militar.

—Cumplimentó a la Reina Victoria la duquesa de San Fernando.

**TOMA DE POSESION**  
Procedente de Roma ha llegado la duquesa de San Carlos, que se ha posesionado del cargo de camarera mayor de la Reina.

**PESAME**  
Los Reyes han dado el pésame al capellán de Palacio, señor San José, cuya madre ha muerto hace pocos días.

**EL HOMENAJE A DOS ACTORES**  
El ex ministro señor Francos Rodríguez estuvo hoy en Palacio para cumplimentar al Monarca y para darle las gracias por haber concedido las grandes cruces de Isabel la Católica y Alfonso XII a los ilustres actores Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero.

Invitó al Monarca a la función de gala que mañana se celebrará como homenaje a los ilustres actores, en el teatro Real.

**PRUEBAS DE UN AUTOMOVIL**  
Desde uno de los balcones de Palacio presenció el Rey esta mañana el funcionamiento del automóvil adquirido recientemente por la Policía para trasladar con toda rapidez a los agentes para los asuntos de servicio.

El Rey se mostró muy satisfecho del resultado de las pruebas.

**PARA 1922**  
**Las fuerzas navales**  
(Por teléfono)

MADRID.—En el proyecto leído hoy en el Congreso por el ministro de Marina, se fijan las fuerzas navales para el presente año en 3.000 marineros y 4.268 soldados, comprendidas las clases.

**UNA DESGRACIA**  
(Por teléfono)

**BILBAO**.—En la cárcel de Larrinaga ocurrió hoy una sensible desgracia.

El soldado Juan Arreiza que estaba de guardia tuvo un descuido y se le disparó el fusil.

El proyectil fué a dar a otro soldado de la guardia, llamado Tomás Barrenechea, que resultó gravísimamente herido en el vientre.

El sargento, jefe de la guardia, relevó a Juan y le arrestó hasta que llegó el Juzgado y ordenó que ingresara en prisiones militares.

El herido fué llevado a la Casa de Socorro del Centro, donde se le practicó la primera cura.

Desde el benéfico establecimiento fué trasladado al Hospital militar, donde falleció poco después.

Los dos soldados que intervinieron en este desgraciado suceso eran de cuota y muy conocidos en Bilbao, donde la noticia ha producido general sentimiento, muy especialmente en el regimiento de Garellano.

**LA SITUACION EN MARRUECOS**  
**Comportamiento heroico del telegrafista del Peñón**  
(POR TELEFONO)

**GUARDIA BOMBARDEADA**  
Melilla.—Los núcleos moros que prestan servicio de guardia en la costa de Alhucemas, para oponerse a un desembarco de nuestras tropas, fueron ayer hostilizados por los aviadores.

**PARTE OFICIAL DE HOY**  
Madrid.—En el ministerio de la Guerra facilitaron hoy a los periodistas el siguiente parte oficial de las operaciones en Marruecos:

"Según participa el alto comisario, desde Melilla, continúa el enemigo cañoneando el Peñón de Vélez de la Gomera.

Nuestras tropas continúan los reconocimientos en las proximidades de Dar-Quebdani, a fin de estrechar el envolvimiento de Monte Mauro, objetivo de extraordinaria importancia para dominar la cabila de Beni-Said.

Según las noticias recibidas, en la operación del día 4, en territorio de Beni-Bu-Gafar, tuvo el enemigo treinta muertos, la mayor parte de Melilla.

Entre los muertos figura un hijo de Hamet Akalacit.

En Alhucemas, Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad".

**TELEGRAFISTA HEROICO**  
Málaga.—Se conocen los heroicos actos realizados por el telegrafista del Peñón de Alhucemas, señor Olano.

Hace tres días los moros consiguieron llegar hasta no muy lejos de la caseta del telegrafista, logrando romper el cable.

Al darse cuenta el telegrafista de lo ocurrido salió de la caseta, y bajo una lluvia de balas, salió a reparar la avería, consiguiendo su propósito.

A la madrugada siguiente los rebeldes consiguieron colgarse del cable y romperlo nuevamente.

Acto seguido dispararon sus fusiles contra la caseta del telegrafista, el cual se hallaba dentro con su esposa e hijos.

El señor Olano no se amedrentó, y desoyendo las prudentes razones de su esposa y los requerimientos de sus hijos, salió de la caseta y logró empalmar el cable, consiguiendo poco después comunicarse con la plaza de Melilla.

El general Sanjurjo ha felicitado al señor Olano, y se da como seguro que el heroico telegrafista será propuesto para la laureada de San Fernando.

**Solicitando un indulto**  
(Por teléfono)

MADRID.—Una Comisión de vecinos de esta capital, acompañados del alcalde, visitaron al señor Sánchez Guerra para rogarle que entre los indultos de Viernes Santo se incluya el del reo José Rodríguez, condenado a muerte por la Audiencia de Madrid, como autor de un asesinato.

Los visitantes salieron muy satisfechos.

**Un telegrama de Su Santidad**  
**La familia del exrey Carlos**  
(Por teléfono)

MADRID.—Su Santidad el Papa ha contestado al telegrama que relacionado con la situación de la familia del ex Rey Carlos de Austria le dirigió el Rey de España.

Dice el Sumo Pontífice que ha comenzado ya el Vaticano sus gestiones cerca de los Gobiernos aliados para que a la viuda e hijos del ex Rey se les conceda un trato de consideración y se les deje en libertad de acción para elegir el punto de su residencia.

El telegrama termina diciendo que en la Conferencia de Génova se resolverá favorablemente esta cuestión.

**OBISPO A LIMPIAS**  
(Por teléfono)

MADRID.—Esta noche ha salido con dirección a Bilbao el Obispo de Tennes (Argentina), monseñor Andrea.

Desde Bilbao marchará a Limpías, desde donde regresará a Bilbao.

En breve regresará a la Argentina.

**Artículos KODAK**

Máquinas fotográficas desde 10 pesetas.  
Gramófonos con y sin boina desde 65 pesetas.

**DISCOS**  
Gramófono—Odeón—Fonotipa  
Gran variedad en Opera, Comedia, Galambas.

**GEMELOS**  
Goesz—Pells—Busch.  
**CIRUGIA—ORTOPEDIA**  
**J. GARCIA (Optico)**  
San Francisco, 15.—Teléfono. 5-21, 4-95

**Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander**

Grandes facilidades para aperturas de cuentas corrientes de crédito con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente, en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

**HORAS DE OFICINA:** De nueve a trece y de quince a diez y siete.

**SUBASTA PÚBLICA**

En la Notaría de don José Santos y Fernández (Amós de Escalante, 12, segundo, derecha) se subastarán el día 12 del actual, a las once de la mañana, las participaciones que corresponden a los menores Juan y Félix Orizola Herranz en la casa número 3 de la Avenida de la Reina Victoria en esta ciudad.

El título y las condiciones están de manifiesto en dicha Notaría.

Santander 7 de abril de 1922.

**Banco Mercantil**  
CAJA DE AHORROS

Habiéndose extraviado la Libreta expedida por esta Caja con el número 19.993, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 9.º del Reglamento de la misma, se anuncia al público que, transcurridos quince días sin presentarse reclamación, se expedirá el duplicado correspondiente.

Santander 8 abril 1922.—El secretario, Justo Pereda.

**Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander**

En el despacho de Caja de Ahorros están expuestas al público las listas de las Cartillas premiadas en el sorteo efectuado para distribución de las DIEZ MIL PESETAS destinadas a los imponentes.—La Dirección.

**REMOLACHA**

ALFALFA, TREBOL, VALICO y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de coque. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias.

MUELLE, NUMERO 9

**Se venden** tabloncillos castaño y fresno. Informes, Celestino Salgado, Villacarrido.

**SE VENDE**

un ómnibus de doce asientos. Informarán garage Mazas y Bringas, General Espartero, 10 y 12.

**Ferrocarriles**

La Compañía de los mismos reclama RIOS, Atarazanas, 17.

**Royalty**  
Gran café restaurant - Hotel DE JULIAN GUTIERREZ  
Calefacción, Cuartos de baño, Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Pastel de ternera a la printanier.

**Servicio de trenes**

**Santander-Madrid**  
Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8'40 de la mañana.  
Correo. Sale de Santander a las 12'7, para llegar a Madrid a las 8'40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana.  
Mixto. Sale de Santander a las 7'8 de la mañana y llega a las 18'40.

**Santander-Bilbao**  
Salidas de Santander: a las 8'15, 14'5 y 17'5. Llegadas a Limpías, a las 9'55, 16'6 y 18'40. A Bilbao: a las 12'16, 19'05 y 21.  
Salen de Bilbao: a las 7'40, 13'30 y 16'30, para llegar a Santander a las 11'50, 18'31 y 20'35.

**Santander-Marrón**  
Salida de Santander: a las 17'35, para llegar a Marrón a las 19'57.  
De Marrón para Santander: a las 7'5, para llegar a Santander a las 9'30.

**Santander-Liérganes**  
Salidas de Santander: a las 8'55, 12'20, 15'10, 17'05 con trasbordo en Orejo y 19'50.  
Salidas de Liérganes: a las 7'15, 11'20, 14'13, 16'50 con trasbordo en Orejo y 18'25.

**Santander-Ontaneda**  
Salidas de Santander: a 7'50, 11'10, 14'20 y 17'57, para llegar a Ontaneda a las 9'47, 13'14, 16'22 y 20'01.  
Salidas de Ontaneda: a las 7'06, 11'23, 14'32 y 14'43, para llegar a Santander a las 9'03, 13'08, 16'13 y 20'00.

**Santander-Oviedo**  
Salidas de Santander: a las 7'45 y 13'30. Llegadas a Santander: a las 16'26 y 20'51.

**Santander-Llanes**  
Salida: a las 17'45. Llegada a Santander: a las 11'24.

**Santander-Cabezón**  
Salidas de Santander: a las 11'50, 14'55 y 19'15. Llegadas a Santander: a las 9'28, 15'39 y 18'48.

**Santander-Torrelavega**  
Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7'20. Llega los mismos días, a las 12'50.  
Todos los trenes de la línea del Cantabro admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

**José F. Cotero**

Ouillista, garganta, nariz, oídos  
Rayos X  
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5, PUENTE, 4, 2.º  
Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

**Artículos exclusivamente ingleses**

**CASA GIRIBET**  
ALTAS NOVEDADES  
BLANCA, 11 - SANTANDER

**EL SECRETO DE SU BELLEZA**  
y de millares de mujeres más admiradas por todo el mundo es que usan siempre la

**CREMA DE ALMENDRAS CALBER**  
Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener.

**CREMA DE ALMENDRAS CALBER**  
reune cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente.

**DERMA CALBER (EN TUBOS)**  
a base de miel y glicerina, es otra preparación admirable, fresqui-sima, para la primavera y verano; y sin rival para los labios, manos, y codos.

**DERMA CALBER CON EL JABÓN CALBER I**  
**POLVOS ANTISEPTICOS CALBER**

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

La administración del Municipio de Piélagos

A los mauristas les molesta que se administre bien

Si no supiéramos ya de sobra que Dios ciega a quienes quiere perder, está desahogada intervención del órgano maurista en los asuntos relacionados con la administración municipal del valle de Piélagos, vendría a probarse. Es inconcebible tanta ceguera...

Notas municipales

EN LA ALCALDIA

—Hoy no tengo absolutamente ninguna noticia interesante que comunicar a ustedes. Hágamelo el favor de decirselo así a sus compañeros... —¿De modo que todavía no hay noticias relacionadas con los servicios municipales?

Junta de Obras del Puerto

SESION SUBSIDIARIA

Bajo la presidencia de don Modesto Piñero, y con asistencia de los vocales señores Jado, Kibalaygua, Basterrechea, comandante de Marina...

COMISION EJECUTIVA

Se aprobaron los siguientes asuntos de la Comisión ejecutiva. Someter a la aprobación de la Junta...

DESPACHO ORDINARIO

Se aprueba un informe de la Dirección facultativa acerca del expediente incoado por el señor Casanueva para la revisión de los precios del tinglado que se está construyendo en la zona marítima.

EN LA PRESIDENCIA

Elecciones parciales (Por teléfono) MADRID.—El presidente del Consejo, hablando esta mañana con los periodistas...

EN GOBERNACION

El Gobierno, satisfecho (Por teléfono) MADRID.—En el ministerio de la Gobernación recibió hoy a los periodistas...

LAS SESIONES DE CORTES LOS DERECHOS DE IMPORTACION DEL MAIZ

(POR TELEFONO)

CONGRESO

A las tres y media de la tarde se abre la sesión bajo la presidencia de señor Bugallal. En el banco azul toman asiento los ministros de Estado, Fomento, Hacienda y Marina.

El señor PRIETO se lamenta del poco interés que se presta a los asuntos relacionados con la agricultura, la que, según dice, sigue sumida en el atraso de siempre.

Excita al Gobierno a dictar medidas que redunden en favor del mejoramiento y progreso de la agricultura. Añade que los gobernantes no se ocuparon durante la guerra del abaratamiento de las subsistencias.

El señor IGLESIAS (don Emiliano) hace una observación al artículo primero. Se aprueba este artículo y el segundo.

Es admitida una enmienda, habilitando las Aduanas de Asturias y Galicia para la introducción del maíz, con derechos estadísticos.

El señor SOTO REGUERA pide que se conceda la libre entrada del centeno ceareal, importantísimo para el pienso de los ganados.

El señor PRIETO dice que le parece bien la habilitación de las Aduanas de Asturias y Galicia para la introducción del maíz, pero cree que debe hacerse extensiva la habilitación a Santander, las Vascongadas y Navarra.

Pide que se establezcan medidas para que el maíz introducido en estas condiciones se destine a la destilación de alcoholes y otros fines industriales.

Es aprobado definitivamente el proyecto y se levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

SENADO

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte minutos bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En el banco azul toman asiento los ministros de la Guerra e Instrucción Pública.

Se da cuenta del despacho ordinario. A continuación se da lectura del proyecto autorizando al Gobierno para reformar el arancel, proyecto que fue aprobado ayer en el Congreso.

El presidente de la CAMARA pide que se declare la urgencia para la aprobación de esta autorización.

El señor GIL CASARES se ocupa del estado sanitario en Ceuta y dice que los alumnos de la escuela de Sanidad Militar, en vez de salir con el grado de capitán, deben salir con el de capitán.

Pide la reorganización del Ejército conforme a un proyecto que existe en el ministerio de la Guerra desde hace tiempo.

El general WEYLER se suma a la petición del señor Casares. Confesta a ambos el ministro de la Guerra.

El general WEYLER rectifica y dice que aunque ha oído con gusto al ministro de la Guerra no le han satisfecho sus manifestaciones.

Cree que se pretende proceder con la misma calma y olvido con que se trató el asunto del Estado Mayor Central, siendo ministro de la Guerra el señor Cierva, que obró igual que su predecesor.

Estima que los regimientos de infantería deben tener tres médicos y dos los de caballería para que estén mejor asistidos los soldados.

Se entra en el orden del día. Pónese a debate el proyecto de ley relativo a la autorización que se concede al Gobierno para tratar con otras naciones, a base de modificar las cifras del arancel.

El señor ECHEVARRIA (don Federico) consume el primer turno en contra del dictamen. Se lamenta de que un proyecto de tanta importancia sea discutido por el Senado con tiempo limitadísimo.

Dice que las bases arancelarias de 1916 quedan en el actual proyecto olvidadas y que el Gobierno, con el proyecto que se discute queda autorizado para destruir el actual arancel.

Considera esto muy peligroso y termina preguntando al ministro de Hacienda si será un continuador del criterio del señor Cambó. Le contesta el ministro de HACIENDA. El señor VALERO HERVAS consume el segundo turno en contra. El señor MAESTRE consume el tercero. El señor GOICOECHEA hace algunas observaciones. El marqués de CORTINA se confesta por la Comisión. Dice que la autorización para modificar las cifras del arancel se ha hecho sin que en ello hayan influido presiones de naciones extranjeras de ninguna clase. Explica la gestión del Gobierno en el asunto de los aranceles. El señor ROIG Y BERGADA dice que se ejerce presión sobre el Senado por

Gran Casino del Sardinero

Mañana, domingo, termina su actuación la compañía cómica-dramática que dirige el notable primer actor señor Montijano y que tan brillante campaña ha realizado en el elegante teatro de nuestras playas.

No estará de queja el señor Montijano (hijo) de la acogida que le ha dispensado el público sanderino, pues no habrán dejado de llegar a sus oídos los sinceros elogios que hacen constantemente de su labor como artista y como director de escena; y su trabajo, admirablemente secundado por el de actrices y actores de tanta valía como Luz de las Heras, Capilla (Leonardo) y Ricardo Serrano, Villarino, etc., quedará de grato recuerdo entre los aficionados.

Servicio postal aéreo

El administrador principal de Correos de la provincia de Santander, don Aniceto Alvarez Lama, nos comunica que a partir de hoy empezará a funcionar la línea postal aérea entre Barcelona y Palma de Mallorca.

A LAS SEÑORAS

M. Aquino, sastre de la Perla Vascongada de San Sebastián, tiene en el H. Europa, núm. 22, la Exposición de trajes, abrigos y chaquetas, para señora y caballero, así como extensos muestrarios, hoy sábado, lunes y martes.

Pelayo Guliarto

Médico especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10, 2.ª derecha. Teléf. 656

ANIS DEL MONO Vicente Bosch - Badalona - España Famoso en todos los países

TEATRO PEREDA - EMPRESA FRAGA TEMPORADA DE CINEMATOGRAFO Y VARIETES Hoy sábado, 8 de abril de 1922 TARDE.—A las seis y media NOCHE.—A las diez La emocionante película TRÁGICO CHANTAGE en cuatro partes, titulada Tercera jornada de la interesante serie de aventuras SU GRAN CAMPEONATO Debut sorprendente. -- Debut de la gran atracción Stela Gizard Sorprendentes ilusionistas. -- Notables bailes. -- Maravillosos juegos de prestidigitación.

Gran Casino del Sardinero HOY, SÁBADO Beneficio de la primera actriz LUZ DE LAS HERAS La comedia en tres actos, de los señores A. Quinte o, titulada EL CENTENARIO Mañana domingo, despedida de la Compañía de J. Montijano, A FARGA.

ARTRÍTICOS, NEFRÍTICOS REMEDIO Agua de Corconte

El Consejo superior ferroviario (Por teléfono)

MADRID.—El Comité del Consejo Superior Ferroviario ha quedado constituido en la forma siguiente: Vicepresidente y presidente del Comité permanente, vizconde de Eza. Delegados de las Compañías, Maristany y Boix. Delegados del Gobierno, señores Canilla e Iñana.

E. CORTIGUERA DENTISTA

Paseo de Pereda, 10 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Teléf. 428